

类别标记：A

关于市政协十三届五次会议第 63 号 提案的答复

吕燕委员：

您提出的关于关于威海美丽乡村建设的建议的提案收悉，现答复如下：

威海市美丽乡村建设起步较早，可分为三个阶段。2003 年开始至 2009 年，针对农村环境脏乱差的问题，启动了以“三清三化”（清理“三大堆”、清理乱搭乱建、清理漫流污水和硬化街道路面、绿化庭院村庄、亮化主要干道）为主要内容的农村环境综合整治，即美丽乡村 1.0 版。在此基础上，2010 年至 2016 年，启动了农村基础设施提升工程，加强道路、通讯、供水、排水、垃圾处理等基础设施建设，全面实现了村村主干道路硬化、绿化、亮化，村村通电、通自来水、通公交车、通闭路电视、通无线网络等目标，建成了“户保洁、村收集、镇运输、市处理”城乡环卫一体化机制，完成了美丽乡村 2.0 版打造。2017 年以来，全面启动美丽乡村标准化升级和示范创建行动，制定了“百村示范、千村提升”计划，标志着威海市美丽乡村建设进入 3.0 版时代。

由于机构改革，此项工作职能由原市委农工办移交到农业农

村局。机构改革以来，我局深入贯彻落实习近平总书记关于建设生态宜居美丽乡村的重要指示精神，强化“三生三美”、宜居宜业愿景引领，以打造全域美丽乡村、推进“五个振兴”为目标，以基础设施提档升级为重点，突出抓好产业发展和内涵挖掘，围绕乡村振兴样板片区、西部环山路和“三线一环”大框架，加速提升我市美丽乡村建设水平，努力建设一批省内一流国内知名的美丽乡村示范村，逐步实现美丽乡村建设由“一处美”向“全域美”转变，助力乡村全面振兴。截至2020年底，威海市共创建各类美丽乡村示范村303个。其中，省级示范村103个、市级示范村200个，省级清洁村庄覆盖率达到24%，位于全省前列。

一、主要做法

2019年以来，我市紧紧扭住农村人居环境整治薄弱环节、重点任务和关键节点，因村制宜，分类指导，整体推进，坚持突击战与长久战相结合，坚持整治与管护并重，不断提升我市美丽乡村水平。

（一）以“三清一改”为重点推进“洗脸工程”。针对部分村庄长期存在的“三大堆”、私搭乱建、乱堆乱放等管护缺失问题，重点开展以“三清一改”为主要内容的“洗脸工程”，即清理农村生活垃圾、清理村内塘沟、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物、改变影响农村人居环境的不良习惯。组织住建、生态环境、水务、交通、农业农村等部门对各区市的工作开展情况进行抽查暗访，暗访情况通报各区市党委、政府，树立问题意识，狠

抓整改落实，农村环境面貌发生了根本改变。

（二）以农村基础设施建设为重点推进“换装工程”。为改善我市农村人居“硬”环境，加快补齐农村人居环境和公共服务短板，在全市开展了“换装工程”。截至2020年，累计完成农村无害化卫生厕所改造40.1万户，建成农村公厕612个，所有区市无害化卫生厕所普及率全部达到90%以上；49个乡镇、1798个村开展了农村生活垃圾分类工作；完成1047个村庄生活污水治理；启动了农村饮水安全两年攻坚行动（2019-2020年），新增规模化供水村庄695个、管网改造村庄935个，农村规模化供水村庄达到1904个，规模化供水覆盖率达到73%，单村供水村庄实现水处理设备全覆盖，全市村庄自来水普及率达到99%以上；完成2254个村庄通户道路硬化建设任务，实现农村道路硬化“户户通”全覆盖。

（三）以信用体系建设为重点推进“提神工程”。农村人居环境整治“三分在建、七分在管”。既要抓好基础设施“面子工程”，更要抓好长效管护“里子工程”。结合信用“进农村”工作，我市创新“信用+”模式，把信用体系建设融入农村人居环境整治工作，发挥守信激励的正向引导作用。在工作中，将乱扔乱倒垃圾、乱堆乱放杂物、门前私搭乱建等行为全部列入信用扣分项目，对主动参与环境整治、开展义务劳动和自觉拆除违建的村民予以信用加分，得分高的不仅在村内张贴喜报进行大张旗鼓宣传，而且还给予减免电费、免费查体、赠送日用品等奖励，信用建设

融入农村乡土社会，有效调动了农民群众参与农村环境整治的积极性。目前全市已建成农村环境志愿服务队 2400 多支，由村民自发负责村内卫生，有 150 多个村 500 多名保洁员光荣“下岗”，初步建立起了群众主动参与、自我监督的农村人居环境整治长效管护机制。

二、下步打算

一是强化督导狠抓落实。进一步发挥我局牵头作用，联合各相关部门开展常态化督查工作，通过检查、调度、通报等措施，推动重点任务落实落地，在此基础上，开展清洁村庄、美丽宜居乡村建设，确保高标准、高质量完成目标任务。

二是建立机制化风成俗。积极推进信用“进农村”工作，把农村人居环境整治各项工作纳入信用积分管理，把推进农村人居环境整治的过程，变成组织农民、引导农民、教育农民的过程，变成提升农民文明素质、改善乡村治理的过程，通过法治、德治、自治相结合，培养农民群众养成良好的环境卫生习惯，在全省创树农村人居环境整治长效管护威海经验。

三是加强宣传凝聚共识。充分利用广播、电视、报纸、公众微信号等媒体，加大宣传力度，营造更加浓厚的工作氛围。把村庄清洁行动作为农村精神文明建设的重要内容和有力抓手，调动广大农民群众的自觉性、主动性和创造性，引导农民群众追求科学、健康、文明的生产生活方式，齐心聚力共建生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好的“三生三美”新农村，让威海乡

村大地成为山青水美、干净整洁、风景如画的美丽田园。

感谢您对我市农业农村工作的关心和重视，今后请一如既往地关注和支持我们的工作，多提宝贵意见和建议，促进我们不断改进工作，提高服务水平。

以上答复不当之处，请指正。

威海市农业农村局

2021年6月29日